

浅析国土空间规划体系下 GIS 技术在村庄规划中的应用

孙广俊

阜阳市城乡规划设计研究院 安徽 阜阳 236000

【摘要】：随着我国经济水平的快速发展，信息技术在我国各个行业得到了广泛应用，我国也逐渐进入了数字化时代。GIS 技术在信息技术的帮助下发展得更为迅速，具备更加多样化的功能。在国土空间规划体系下，GIS 技术得到了广泛应用，对于我国城市规划、村庄规划等方面起到了良好的促进作用，帮助工作人员更好地进行人口密度调查、自然资源管理等各项工作。

【关键词】：GIS；国土空间规划；村庄规划；规划管控；规划决策

1 国土空间规划的必要性

国土空间规划是指利用现代化的专业技术对国土空间资源进行有效的整合，然后进行科学的分配，使得我国的国土资源得到充分利用，使价值得到最大化发挥，与我国的国土空间资源政策进行紧密地结合。国土空间资源规划的主要目的是对现阶段国土资源进行充分利用，将其功能进行有效发挥，促进我国生态环境保护和社会经济水平的综合提升。随着我国对于国土空间规划的重视程度不断加深，近年来我国国土空间规划更加关注空间的生态保护，避免过度开发，充分利用国土空间资源，对区域内的自然生态环境进行平衡和维护。

为了提高国土空间规划水平，在我国相关政策的帮助下，应该将现阶段的国土空间规划进行弹性与刚性的有效结合。自然资源部门结合我国快速发展的经济水平和特殊的国土空间资源分布方式，对规划模式进行及时的调整和改变，避免国土资源浪费，从而造成不利影响。在实施过程中，尤其是在国土空间规划的决策环节，一般按照自上而下的顺序进行实施，同时搭配专业化、全面化的数字评估，来实现对整体空间规划的有效改进。规划人员需要充分尊重全局原则，将国土资源进行合理的评估，判断其存在能力，从而保障国土资源的价值得到充分利用。

随着可持续发展理念在我国的盛行，国土空间规划需要在实际的实施过程中，对每个地区的实际生态环境和自然状况进行充分的了解，从而实现对区域内自然生态环境和经济发展的综合指导。保护当地的自然资源，避免发生过度开发的情况，实现经济和环境的三重发展。

2 GIS 技术在国土空间规划中的应用现状及解决建议

2.1 工作人员缺乏专业技术

在实际的国土空间规划过程中，利用 GIS 技术能够充分的提升资源的利用效果，但是 GIS 技术对于工作人员的专业技术要求较高，要求工作人员不仅充分认识计算机知识，而且需要对 GIS 技术的优势进行深入了解，并根据相关国土空

间规划政策熟练地操作 GIS 技术应用系统。从目前的应用状况来看，一些工作人员在实际的工作过程中，虽然具备扎实的专业知识，但是在 GIS 技术的实际使用过程中还存在一些问题，不能将信息技术与国土空间规划政策相结合，使得 GIS 技术的优势得不到充分发挥。

针对这个问题，工作人员在实际的空间规划过程中，需要加深专业知识的学习。同时，将新技术充分地应用于实际的国土空间规划实践过程中，可以利用互联网学习丰富的知识，了解 GIS 技术的优势和劣势，并与其他工作人员进行充分的沟通和交流，从而使得 GIS 技术的优势做到充分发挥，并不断提升自身的专业技术。

2.2 GIS 技术缺乏高水平应用

随着我国科学技术水平的不断提升，在实际的国土空间规划过程中 GIS 技术的效果也越来越明显，能够对国土空间规划的效率进行大幅度提升，同时减少工作人员的工作量，提高工作效率。但是在实际的操作过程中，尤其是村庄规划应用过程中，在对 GIS 技术的应用上还存在一些问题，整体的应用水平较低，对于村庄规划的发展起到了限制作用。利用 GIS 技术能够对村庄规划的各项数据进行准确收集，降低人工考察的负担和工作难度，并在短时间内完成多项的规划任务。在村庄规划过程中，GIS 技术往往用于信息查询和简单的图表绘制，没有对其功能进行深入挖掘，这样不仅影响着区域内的村庄规划水平，而且阻碍了我国整体国土空间规划的发展脚步，造成资源浪费的情况。

针对这一问题，在一些应用水平较低的村庄和城市，规划人员需要利用先进的科学技术发挥信息化功能，及时的缩减人力，避免过多的投入。同时在这个基础上敢于创新，深入地挖掘 GIS 技术的多项功能，在村庄规划过程中，规划人员也需要对 GIS 技术进行充分的推广，加深人们对于 GIS 技术的认识和了解，不断地提高工作效率，降低人工成本，推动村庄规划水平的不断提高。

2.3 个别单位缺少完善的数据库

在国土空间规划过程中，尤其是村庄规划工作进行时，

各项数据和因素在不断地变化和发展,比如人员活动、房屋的拆迁、建筑物建设、道路建设等。各项信息和因素在不断变化的同时,对于信息收集带来了极大的挑战,在建立相应的村庄规划数据库时,往往需要花费大量的人力、物力和财力,对多种数据进行的监管和收集。这会导致一些规划部门在数据采集的过程中停滞不前,从而使得一些村庄无法建立完善、科学、全面的信息数据库,从而使得GIS技术无法得到充分利用。一些村庄仍然使用人工采集的方法对数据进行采集、记录、整理、存储和分析,降低了工作效率,限制了我国整体国土空间规划发展进程。

针对这些问题,一些村庄的规划部门需要积极落实技术学习工作,对传统的工作模式进行创新和改革,结合不同村庄的经济发展情况,在信息采集过程中,可以利用大数据技术、云计算技术、GIS技术等多方面信息技术,对空间区域内的各项信息进行全面化收集。利用这些技术能够弥补人工进行信息技术采集的信息滞后性,实现对数据的动态化更新,同时利用GIS技术能够对信息进行采集成像,从而有效地保证信息的及时更新和准确性,实现对区域内的信息数据库的科学建立。

3 GIS技术在国土空间规划设计中的应用

3.1 保证规划的科学性

GIS技术具备多样化的功能,能够对区域内的空间数据进行有效整理和收集,国土空间规划部门需要利用该技术对各项国土资源的利用决策进行辅助,保障整体空间规划的准确率和科学性。目前一些国土空间规划部门已经利用大数据平台,再结合GIS技术实现对数据的高效分析,并根据获得的数据进行分析,得到结论,从而预测未来国土空间资源的变化趋势,降低国土空间规划决策环节受外部环境影响的效果。为了提高应用水平,国土空间规划部门需要针对决策环节,保障整体规划的科学性,可以对资源数据的结果进行验证和检测,发现其中存在的决策误差,然后进行针对性的调整。由于国土空间资源具备珍贵性和稀缺性,因此在应用过程中需要有效保障整体规划实施的精准度,利用GIS技术的智能化搜集功能,实现对各项数据的有效监测,从而提升规划的科学性。

GIS技术具备智能化特点,规划人员可以利用该技术的空间规划制定辅助系统,对地理空间的数据信息进行全面地预测,从而实现对国土资源规划的有效支撑。与传统的人工收集方式相比,GIS技术能够与其他信息技术进行充分的结合,使其智能化支撑平台的模式更加科学合理,避免发生国土空间规划数据信息的遗漏问题。在实践过程中,尤其是国土空间规划的数据收集阶段和整合阶段,需要对GIS技术进

行正确的利用。

3.2 为国土空间规划提供数据

如果在实际的村庄规划过程中,缺乏专业科学的国土资源勘查数据,会使得整体方案存在一定的盲目性,无法实现国土空间资源的最大化利用。因此国土空间规划部门和决策部门需要提高重视程度,对国土空间规划数据进行重点整合,实时监测国土资源数据的变化,从而有效地提升数据的精准度,避免造成资源浪费和环境破坏问题。比如,在实际的村庄规划过程中,需要对一些地区的进行民用建筑和商业建筑的开发,在开发计划制定过程中,决策部门需要对区域内的土地面积进行重点采集,详细确定工程覆盖范围和区域生态环境的各个时间条件的变化,为后续的国土空间规划决策提供真实的数据支持。

为了提高决策的科学性,需要在实际的村庄规划过程中,对各项样本数据在保证准确性的前提下,提升样本数据的数量,使其覆盖到更大范围,同时确保整体的样本覆盖领域得到扩展,避免使得整体规划决策具备局限性。在数据采集和范围确定过程中遵循全面性原则,并对操作过程进行积极的创新通过。经过广泛地调查,搭配专业的技术手段,来实现对全体样本采集和样本处理过程的支撑。

比如在利用GIS技术的基础上,搭配云平台的人工智能信息化技术,规划人员可以建立村庄规划的信息资料数据库,利用云平台可以对海量的村庄规划基础资源信息进行整理,工作人员可以对数据进行智能化的分析和监测,保障当前阶段实施的村庄规划能够符合科学性,降低由于人工处理各项信息存在的误差,从而造成国土资源浪费的情况。

3.3 数据源之间的空间位置关系

在国土空间规划实践过程中,对于各项不同来源的数据信息,需要进行有序地排列和整合,因此需要对数据的空间位置关系进行准确地判断。由于整体的国土空间规划数据监测涉及的领域较多,包括不同经济属性、自然属性、社会属性的数据,为了使得整体国土空间资源规划达到有效平衡,促进社会经济和自然环境的综合发展,其应用的关键是实现数据源的准确判断,充分分析数据元之间的关联性,从而达到不同数据、不同类型的规划决策之间的有效平衡。

在判断数据源的空间位置过程中,需要依靠人工智能方法。目前我国针对数据空间位置判断,已经包括大数据技术、云技术、数据挖掘技术等,工作人员需要对各项数据和各个应用方法进行充分融合,结合不同的应用情况,选择针对性的应用方法。同时规划人员需要考虑各个数据之间存在的关联性,搭配会计学、统计学等专业领域的知识,对数据的结果进行判断。利用GIS技术其本质是在数据的收集环节、存

储环节和分享环节中应用人工智能方法,利用智能化的数据挖掘提高数据的深度,同时利用存储技术提高数据存储的安全性,帮助工作人员准确地判断地理空间位置。

除此之外,国土空间规划部门需要对现阶段收集到的信息进行判断,保障其全面覆盖国土空间规划的各方面内容,并保障数据来源覆盖整体的规划区域。利用GIS技术数据收集平台,目前我国大多数国土空间规划部门能够实现对各项基础数据资料的全面收集,从而对现有的村庄规划数据资料进行针对性的筛选和监管。将GIS技术与GPS技术进行结合,能够实现规划区域的智能化定位和监测,从而有效地跟踪国土资源的各项变化情况,实现集约化利用国土资源、可持续发展和环境生态保护的复合目的。

3.4 GIS在规划管控中的应用

在村庄规划过程中,除了要对各项数据进行准确的收集,还需要实现对数据的多项评价,其评价主要针对区域内的资源环境存在能力和国土空间开发的适应能力。在评价过程中,需要遵循生态环境、农业发展和城镇发展的三类空间生态保护前提,实现对生态空间、农业空间和城镇空间的综合规划和管理。在村庄规划过程中,需要对农田城镇开发边界进行有效控制,对区域内的水资源、土地资源、人口资源、交通资源以及建设发展水平进行详细的收集和整理,可以利用GIS技术将空间与数据进行匹配,保障整体规划实施的准确性和唯一性。

目前,我国GIS技术得到一定的发展,可以帮助村庄规划人员对区域内的地理状态信息进行及时的分析和整理,并利用可视化的方法,提高数据的直观性,帮助规划人员更加

直观化、清晰化的了解村庄规划的现状,对未来的规划决策进行判断。

3.5 GIS在规划公众参与中的应用

在村庄规划的公共参与过程中,搭配GIS技术能够实现对各项数据的有效分析,从而促进人民群众的有效参与。在国土空间规划过程中,其根本目的是使我国的相关产业得到更加良好的发展,从而为人们的日常生活提供便利。因此,在利用GIS技术过程中可以结合村庄规划标准,从人们的日常生活着手,得到更加针对化和科学化的目标提议。

在国土空间规划的公共参与过程中,有效地公共参与能够促进国土空间规划及村庄规划的专业性和匹配性,公众可以根据自己的实际生活,给予规划人员一定的建议和意见。除此之外,在村庄规划工作进行过程中,规划人员需要结合当地的自然环境和地理环境,对人文环境数据进行一定的收集,从公众中获得相应的数据,能够提高数据的真实性。有时公众提供的数据信息会比GIS技术所收集到的数据信息更加符合规划地区的实际情况,这些数据信息能够对后续的国土空间规划工作和决策提供参考。

4 结语

综上所述,目前GIS技术在我国国土空间规划村庄规划过程中得到了广泛的利用,极大地提高了工作效率,降低了工作人员的工作负担,实现对各项数据信息的全面收集和整理。我国技术人员需要加深对GIS技术的了解和认识,积极创新改良,从而帮助我国国土空间规划作出更加科学的决策,促进我国经济社会和自然生态环境的全面发展。

参考文献:

- [1] 明星晨.浅析gis在国土空间规划中的应用[J].科学创新与应用,2021.
- [2] 白妙妮,田茂.浅析gis在国土空间规划领域的应用[J].地矿测绘,2020,3(4):52-53.
- [3] 田丽亚,王文杰.GIS在国土空间规划中的应用[J].科技创新与应用,2020(21):2.
- [4] 张园园.地理信息系统在国土空间规划中的应用探讨[J].中国房地产业,2020.